

# Улица имени Алексеева начинает жить

В Ухте торжественно открыли памятник Герою России Александрю Алексееву – офицеру, до конца исполнившему свой воинский долг. Монумент установлен на улице, названной в его честь. Почетное право открыть памятник было предоставлено начальнику Управления ФСБ России по РК полковнику Сергею Демьянишникову, генеральному директору ООО «Газпром трансгаз Ухта» Александру Гайворонскому и скульптору Александру Выборову.

Родина высоко оценила подвиг ухтинца, которому уже 9 сентября 1996 года было посмертно присвоено звание Героя России. В Сыктывкаре в 2000 году у здания управления ФСБ по Республике Коми в его честь установлен гранитный бюст, в Ухте открыты две мемориальные доски и стела с барельефом у школы № 3, носящей его имя.

На открытие нового почти трехметрового монумента, выполненного из серого гранита сыктывкарским художником Александром Выборовым пришли друзья, сослуживцы офицера, представители общественности и руководства города. Создание памятника проходило в рамках летнего скульптурного симпозиума «Север в трех измерениях», организованного ООО «Газпром трансгаз Ухта» и администрацией города.

Открыл митинг начальник Управления ФСБ России по Республике Коми полковник Сергей Демьянишников. Он напомнил об обстановке в нашей стране летом 1996 года: «Это было время пика негативных последствий раз渲ала Советского Союза, стремительного нарастания экстремизма. Становилась абсолютно реальной угроза территориальной целостности Рос-

сийской Федерации. Те вызовы и угрозы, с которым столкнулись государство и органы безопасности, были новыми. В тот момент механизмы для быстрой их локализации зачастую вырабатывались уже в ходе обострения оперативной обстановки или, попросту говоря, в ходе ведения боевых действий».

В своем выступлении первый заместитель руководителя администрации МОГО «Ухта» Петр Артемьев отметил: «Ухта обрела новое памятное место, куда ухтинцы будут с благодарностью и почтением приносить цветы, здесь будут проводиться школьные и студенческие мероприятия, а неподалеку играть наши дети. Пожалуй, именно возможность мирной жизни для нас с вами – показатель важности выполненного долга Александра Ивановича Алексеева и его соратников».

Рассказали об Александре Ивановиче и его сослуживцах: Николай Панюков, Федор Виноградов и Евгений Сухарев. Они отметили, что Алексеев добровольно принял решение поехать в Чечню, чтобы лучше разобраться, что там происходит, получить полную картину того, куда, рискуя жизнью, отправляются его соратники.

Когда срок командировки Алексеева уже подходил к концу, на рассвете 6 августа 1996 года в Грозный вошла крупная группировка чеченских сепаратистов, захватившая важнейшие магистрали и опорные пункты города. Общежитие ФСБ, в котором находились 90 сотрудников, оружие и важные документы, подверглось нападению крупных сил боевиков, предложивших им сдаться, уйти к своим или перейти на их сторону за деньги, но те отказались. Алексеев принял на себя командование и организовал оборону здания, получил два ранения, но после оказания медицинской помощи вернулся в строй.



## Пока верстался номер

Вдове Александра Алексеева 22 декабря вручили удостоверение о присвоении мужу звания «Почётный гражданин города Ухты». Церемония состоялась в кабинете руководителя администрации, сообщает пресс-служба МОГО «Ухта». Соответствующее решение принято депутатским корпусом после поправок в соответствующий этому Порядок. В ответном слове она поблагодарила город и республику за добрую память о геройски погибшем муже и рассказала о своих чувствах: «Удивляет ли меня присвоение этого звания обычному скромному мальчишке? Он так же, как и все, гонял в хоккей, футбол, это выпускник школы № 3. Я думаю, что в каждом человеке заложены такие духовные резервы, которые помогают ему в кульминационные моменты жизни проявить их».

В ночь с 8 на 9 августа 1996 года при проведении разведки возможных путей прорыва он был убит выстрелом снайпера. Впоследствии, потеряв в бою около 20 человек, державшие оборону все-таки сумели прорваться к основным силам федеральных войск.

Автор скульптуры – художник, сыктывкарец Александр Выборов так пояснил символику мо-

умента: «Александр Иванович у меня изображен на символе креста. Это и символ православия, и символ креста России, ведь в то время страна была на грани полного распада. Крест изображен в виде разрушенных домов Грозного».

В конце митинга выступила супруга Александра Ивановича – Елена Михайловна: «Сегодня трогательный и знаменатель-

ный день и для жителей города, и для нашей семьи, потому что улица имени Героя-ухтина начинает жить, и в начале этой улицы мы открываем прекрасный памятник этому человеку», – отметила она и поблагодарила ООО «Газпром трансгаз Ухта» за проявленную инициативу по увековечиванию памяти об Александре Алексееве. ■

Олег Сизоненко, фото автора